



Вера, истина, добро

ИСТОКИ

Издается с 1931 года

Среда,
10 октября
2018 года
№ 121
(15652)

Выходит
в среду, субботу
Цена 4 руб.42 коп.



Информационная газета ♦ Прохоровский район ♦ Белгородская область

12+

<http://prohistoki.ru>

В НОМЕРЕ:

- 2 – Научный сотрудник музея «Прохоровское поле» о Курской битве
- 3 – Объявления, реклама
- 4 – Тема для размышления – родословное древо

Белгородская областная Дума и Законодательное Собрание Санкт-Петербурга подписали соглашение о сотрудничестве

Свои подписи под документом поставили председатель Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Вячеслав Макаров и председатель Белгородской Думы Василий Потрясаев. Церемония подписания документа прошла в Мариинском дворце Северной столицы, где проходят заседания законодательного органа Петербурга.

Отметим, что инициаторами заключения соглашения выступило руководство Санкт-Петербургского Заксобрания, в мае нынешнего года его руководитель Вячеслав Макаров направил в адрес председателя облдумы Василия Потрясаева письмо, в котором пригласил посетить город и рассмотреть возможность подписания соглашения о сотрудничестве.

«Сегодня мы заключили соглашение о сотрудничестве с парламентом одного из самых развитых субъектов Российской Федерации. Белгородская область не только является российской житницей, но и кладовой важнейших природных ископаемых. А в последнее десятилетие в ней открыты многочисленные наукоемкие, высокотехнологичные предприятия. Это ценнейший опыт регионального развития, который будет очень полезен для петербургской экономики. Перед нами большие перспективы взаимодействия в широкой экономической сфере – от агропромышленного комплекса до оборонного производства», – сказал Вячеслав Макаров, комментируя событие.

– Город-герой Ленинград – Санкт-Петербург и Город воинской славы Белгород тесно связаны историческими узлами, в первую очередь, тяжелейшими испытаниями, перенесенными нашими городами в годы Великой Отечественной войны. Мы никогда не забудем воинво-белгородцев, павших, защищая осажденный Ленинград», – также отметил он.

Василий Потрясаев побла-

годарил петербургских коллег за готовность сотрудничать. «Законодательное Собрание Санкт-Петербурга – один из самых профессиональных и уважаемых парламентов России, внесших большой вклад, в том числе, в совершенствование федеральной правовой базы. Для нас большая честь заключить это соглашение в городе, где зародился российский парламентаризм, в юбилейный год принятия Конституции Российской Федерации. Соглашение о сотрудничестве открывает для нас новые возможности по укреплению межпарламентских связей, по обмену опытом и, самое главное, – по совершенствованию регионального и федерального законодательства», – сказал Председатель Белгородской областной Думы. – Заключая соглашение, мы начинаем новый этап правовых отношений между двумя субъектами Российской Федерации, закладываем нормативно-правовую основу для сотрудничества во всех сферах деятельности», – также сообщил он, отметив, что это может быть и экономическое сотрудничество, и развитие транспортного сообщения, и, конечно, укрепление научных и культурных связей с культурной столицей России.

Отметим, что согласно подписанному документу законодательные органы власти намерены обмениваться опытом работы по планированию и совершенствованию законодательной деятельности, совершенствованию методов парламентского контроля за исполнением законов, ведению мониторинга федерального и регионального законодательства. В рамках соглашения предусмотрено проведение совместных конференций, семинаров, «круглых столов», межпарламентских консультаций.

Напомним, что в мае 2015 года Белгородской областной Думой было подписано соглашение о сотрудничестве с Государственным Советом Республики Крым.



Славно имя твоё, Учитель

В пятницу в Центре культурного развития состоялось торжественное мероприятие, посвящённое Дню учителя. В первую очередь слова благодарности за труд звучали в адрес ветеранов педагогического труда. За бесценный вклад в сердца детей, за терпение и чуткость души, за искреннее понимание и необходимую помощь, за жизненные напутствия, советы и поддержку, в знак глубокого уважения и благодарности им школьники подарили цветы.

В СЕХ педагогов, которые заполнили большой зрительный зал, поздравил глава администрации района С.М. Канищев. Он вручил Благодарственные письма департамента образования Белгородской области и главы администрации района учителям, гранты, а также на-

грудные знаки «За вклад в развитие образования Прохоровского района» ветеранам педагогического труда Наталье Евгеньевне Комаристых, Апле Алексеевне Чурсиной, Людмиле Петровне Нечипоренко, Людмиле Васильевне Тарасовской и работникам отрасли, выдвинутым на награждение трудовыми коллективами образовательных учреждений района, – Галине Анатольевне Лавриненко, Ольге Алексеевне Пучковой, Вере Вячеславовне Труновой.

Своих коллег поздравила начальник управления образования администрации Прохоровского района Н.Н. Рашина и вручила им Почетные грамоты управления. Мероприятие продолжилось большим праздничным концертом, подготовленным культработниками и участниками художественной самодеятельности района. И в каждом выступлении звучала благодарность учителям за их нелёгкий труд, а через всё торжество проходила красная нитью мысль, что во все времена на учителей возлагалась огромная роль – научить молодое поколение самому главному и помочь ему определиться с ценностями человеческой жизни. А потому именно учителя являются творцами человеческих душ, созидателями личностей.

На снимке: от имени награждённых педагогов говорит А.А. Чурсина.

Фото О. НИКОЛАЕВОЙ.

Вдвое больше поздравлений

Накануне Дня учителя жительницу Прохоровки, ветерана педагогического труда Римму Алексеевну Дудину посетили представители партии «Единая Россия» и профсоюза работников образования. Повод для визита был приятный, а если точнее – то их было два. Первый – поздравление Риммы Алексеевны с профессиональным праздником, второй – с юбилеем со дня рождения. Вдвойне ей было приятно, что навестили её коллеги – от единороссов директор Береговой средней школы С.В. Балашов, а от управления образования – председатель отраслевого профсоюза В.Н. Павликова.

РИММА Алексеевна Дудина родилась в Курской области, члены её семьи были педагогами, и она не стала выделяться, тоже решив стать учителем. Её профессиональный путь в Прохоровке начался около 40 лет назад, когда они с мужем приехали сюда жить и работать.

За свои годы в сфере образования она ра-

ботала инспектором школ роно, учителем географии в Подольхах, а последние 18 лет трудового стажа – в Сагайдаченской восьмилетней школе. Римма Алексеевна всегда была активным участником общественной жизни, наставником молодых коллег. Она и сегодня, находясь на заслуженном отдыхе, охотно делится жизненным и трудо-



вым опытом с теми, кто обращается к ней за советом. Учитель остаётся учителем даже на пенсии...

Римма Алексеевна Дудина имеет звание «Отличник народного просвещения», а в 2013 году ей был вручен нагрудный знак «За вклад

в развитие образования Прохоровского района».

Именинница встретила коллег тепло, и, выслушав поздравления, как настоящая гостеприимная хозяйка пригласила на угощение.

О. ДАНЬКОВА.
Фото автора.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Восход – 6-47, заход – 17-51, долгота дня – 11 час. 4 мин.

Сегодня: днем +13 +16, ясно, ветер с-в, а/д 750 мм рт. ст.

Завтра: ночью +5 +8,

днем +13 +16, облачно, ветер с-в, а/д 750 мм рт. ст.

12 октября: ночью +3

+6, днем +13 +15, ясно, ветер с-в, а/д 752 мм рт. ст.

13 октября: ночью +3

+5, днем +13 +17, облачно с прояснениями, ветер с-з, а/д 752 мм рт. ст.



Звоните в любую погоду

01

или

112

Единая дежурно-диспетчерская служба

С НОВОГО ГОДА ГАЗЕТА БУДЕТ ВЫХОДИТЬ В НОВОМ ФОРМАТЕ: один раз в неделю по пятницам объёмом 12 страниц.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ! ВЫПИШИТЕ РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ

«ИСТОКИ»

на первое полугодие 2019 года. Стоимость подписки 498 рублей 54 копейки..

Также вы можете подписаться на электронную версию газеты «Истоки» на сайте <https://prohistoki.ru>, произведя безналичную оплату.

Подписка на электронную версию на 6 месяцев составляет 300 рублей.

Мы надеемся, дорогие земляки, что вы своевременно оформите подписку у почтальонов или в отделении связи.

До будущих встреч!

Нам пишут

Двойной праздник

5 октября у нас в селе отпраздновали День учителя. В этот день много теплых добрых слов звучало в адрес бывших работников сферы образования, которые отдали этой профессии много лет, дали путёвку во взрослую жизнь не одному поколению тетеревиновцев.

От всей души хочется поздравить наших бывших учителей Анатолия Викторовича и Людмилу Васильевну Тарасовских, Светлану Ивановну Литвинцеву и многих других, пожелать им здоровья и долголетия.

А вот к Марии Фёдоровне Губиной, бывшему учителю математики и физики, наши дети и односельчане отправи-

лись в гости с двойной миссией – поздравить с днём учителя и юбилейным 90-летним днём рождения.

Мария Фёдоровна родилась в деревне Прилепы Пристенского района Курской области. В 1936 году пошла учиться в школу. В 1941 году началась война, ей было 13 лет. В 1942 году летом немцы оккупировали село.

В 1943 году Прилепы освободили, а все подростки и женщины помогали возить по снегу на санках тяжело раненых солдат со станции Ржава в военный госпиталь, расположенный на территории села. Эти 20 километров пути стали самым тяжёлым испытанием для хрупкой девушки.

В 1949 году Мария Фёдоровна окончила 10 классов школы и поступила в педагогический институт в г. Курск. После его окончания по направлению преподавала математику в селе Лучки. А с августа 1953 года перешла работать учителем математики и физики в восьмилетнюю Тетеревиновскую школу и осталась там более чем на три десятка лет.

За эти годы она воспитала сотни достойных граждан своей страны, которые даже по прошествии многих лет тепло вспоминают свою учительницу – добрую, справедливую, терпеливую.

От души желаем Марии Фёдоровне крепкого здоровья, терпения на многие годы.

А. ЯШИНА.
Заведующая
Тетеревиновским СДК.

Вас поздравляют!

Прохоровская местная организация общества инвалидов поздравляет с юбилеями:

- жительницу с. Прелестное **Анну Филипповну ЧЕРНОВУ**;

- жителя с. Холодное **Василия Стефановича ЮРЧЕНКО**.

Желаем крепкого здоровья, добра, благополучия и долгих лет жизни.

Искренне поздравляем нашего дорогого, любимого мужа и папочку **Владимира Михайловича ОДИНЦОВА** с 60-летним юбилеем.

Ты удивительный, прекрасный муж,
Заботливый, весёлый, добрый папа.
Тебя сегодня поздравляем дружно мы
С твоей такой особенной, красивой датой.
Пусть сбудутся заветные мечты,
Здоровья, наш любимый, счастья и добра,
И самый лучший в целом мире ты,
С юбилеем поздравляет вся твоя семья
Жена, дети.

Любимого дядю **Владимира Михайловича ОДИНЦОВА** поздравляем с 60-летним юбилеем. Мы сегодня в гости к дяде, Двинем дружную семью

Ведь у дяди юбилей,
И по очереди дружно
Будем громко поздравлять,
Долгих лет, любви и дружбы
Станем искренне желать.
Справедливый дядя, честный
И хозяин - хоть куда,
Пусть же будет жизнь чудесной
И сегодня, и всегда.
Племянники.

Тепло и сердечно поздравляем нашего дорогого, любимого **Владимира Михайловича ОДИНЦОВА** с 60-летним юбилеем.

Братик мой, родной, любимый,
С днём рождения тебя.
Богом будь навек хранимый,
Жизни долгие года.
Ангел пусть тебе поможет,
Обойдёт тебя беда,
Сильным будь, любимым тоже,
И счастливым навсегда.
Сестра Валя и её семья.

Извещение о необходимости согласования проекта межевания земельного участка

В соответствии со статьей 13 Федерального закона от 24 июля 2002 года «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» кадастровый инженер Васильев Андрей Владимирович, находящийся по адресу: 308002, г. Белгород, ул. Мичурина, дом 62а, оф. 302, тел. 8(4722) 26-35-34, адрес электронной почты pulsar_bel@mail.ru, как лицо, уполномоченное на осуществление кадастровой деятельности, согласно квалификационному аттестату кадастрового инженера №31-10-50 и действующего по поручению заказчика: Виниченко Федора Федоровича, г. Белгород, ул. Н. Островского, 1, кв. 5, контактный телефон: 8-915-570-46-41, извещает участников долевого собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения общей площадью 10412728 кв. м с кадастровым номером 31:02:0000000:205, расположенный: Белгородская область, р-н Прохоровский, с/о Призначенский, о возможности ознакомления с подготовленным проектом межевания земельных участков и необходимости его согласования.

Ознакомление заинтересованных лиц с указанным проектом межевания земельных участков состоится в течение 30 дней со дня публикации настоящего извещения по адресу: 308002, г. Белгород, ул. Мичурина, д. 62а, оф. 302.

Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемых в счет земельных долей земельных участков от участников долевого собственности, предусмотренные пунктом 12 статьи 13 Федерального закона от 24 июля 2002 года «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», направлять не позднее тридцати дней с даты публикации настоящего извещения по адресу: 308002, г. Белгород, ул. Мичурина, д. 62а, оф. 302, кадастровому инженеру Васильеву Андрею Владимировичу.

Извещение о необходимости согласования проекта межевания земельного участка

Кадастровый инженер ОГБУ «Центр государственной кадастровой оценки Белгородской области» Александра Анна Михайловна, номер регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность 4011, номер квалификационного аттестата 31-10-58, адрес: 308002 г. Белгород, пр-т Б. Хмельницкого 133-в, 4 этаж, каб. №8, тел. 31-81-17, E-mail: inna_alex08@mail.ru, действующий по поручению заказчика: Масленников Иван Николаевич, Белгородская область, Прохоровский район, с. Журавка-1, ул. Речная, 32, контактный телефон: 8-960-559-48-73.

извещает участников общей долевой собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения общей площадью 479,3597 га с кадастровым номером 31:02:0000000:232, расположенный: Белгородская область, р-н Прохоровский, Журавское сельское поселение, о возможности ознакомления с подготовленным проектом межевания земельного участка и необходимости его согласования.

Ознакомление заинтересованных лиц с указанным проектом межевания земельного участка состоится в течение тридцати дней со дня публикации по адресу: г. Белгород, пр-т Б. Хмельницкого 133-в, 4 этаж, каб. №8.

Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемых в счет земельных долей земельных участков от участников долевого собственности, предусмотренные пунктом 12 статьи 13.1 Федерального закона от 24 июля 2002 года № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» направлять не позднее тридцати дней с даты публикации по адресу: 308002 г. Белгород, пр-т Б. Хмельницкого 133-в, ОГБУ «Центр государственной кадастровой оценки Белгородской области» кадастровый инженер И.М.Александрова; 3081010, пр-т Б. Хмельницкого, 162 Управление Росреестра по Белгородской области.

Зам. главного редактора А.В. ШЕХОВЦОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ (соучредители): Администрация Прохоровского района, Муниципальный совет Прохоровского района, автономная некоммерческая организация Редакция газеты «ИСТОКИ», департамент внутренней и кадровой политики Белгородской области
ИЗДАТЕЛЬ: АНО РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ИСТОКИ»

Зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Белгородской области. Регистрационный номер записи: серия ПИ №ТУ31-00339 от 08 августа 2018 года

ТЕЛЕФОНЫ: гл. редактора - 2-13-73, заместителя гл. редактора, - 2-18-47, отв. секретаря - 2-19-31, корреспондентов - 2-18-41, 2-16-97, бухгалтерии - 2-19-41 (тел./ф), **ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА** - 2-19-31 (в рабочие дни - с 8-00 до 17-00, перерыв - с 12-00 до 13-30, выходные - суббота, воскресенье)
Мнение автора публикации не всегда совпадает с мнением редакции.

Рукописи не возвращаются и не рецензируются.
За достоверность содержания рекламы ответственность несет рекламодатель.
Газета сверстана в компьютерном отделе редакции

Объявления, реклама

ПРОДАМ
ДОМ п. Прохоровка по ул. Советской. Т. 8-910-367-64-38.
КОЗЛА. Т. 8-920-558-02-94.
КУР-НЕСУШЕК (молодняк). Т. 8-920-554-75-53.
ЯЧМЕНЬ, КУКУРУЗУ, ПШЕНИЦУ. Доставка. Т. 8-920-570-95-47.

КУПЛЮ
ДОРОГО РОГА лося, оленя, сайгака. ПУХ, ПЕРО, ПОДУШКИ, ПЕРИНЫ, САМОВАРЫ на углях. Выезжаем сами. Т. 8-960-630-10-32, 8-960-622-19-93.
КРС, ЛОШАДЕЙ, ОВЕЦ. ДОРОГО. Т. 8-903-886-71-70.

УСЛУГИ
МАССАЖ лечебный. Т. 8-920-201-41-71.
Цех по ПЕРЕРАБОТКЕ ПОДСОЛНЕЧНИКА с. Сагайдачное. Т. 8-951-156-72-82, 8-951-138-95-55.
РЕМОНТ холодильников и стиральных машин. Т. 8-905-670-10-97.

СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ. ТРОТУАРНАЯ ПЛИТКА. Т. 8-951-763-65-60.
ЗИЛ семитонник - ОТСЕВ, ЩЕБЕНЬ, ПЕСОК. Т. 8-950-716-72-04.
ЩЕБЕНЬ, ОТСЕВ, ПЕСОК, КЕРАМЗИТ,

ГРУНТ, НАВОЗ. Т. 8-952-430-61-00
БЕТОН, КЕРАМЗИТОБЕТОН. Т. 8-951-769-81-11.
КАМАЗ самосвал - ЩЕБЕНЬ, ОТСЕВ, ШЛАК, ПЕСОК, ГРУНТ. Т. 8-951-142-32-24.
ПЕСОК, ЩЕБЕНЬ и др. Т. 8-905-040-91-11.

АСФАЛЬТИРОВАНИЕ и благоустройство дорог, площадок, дворов, автостоянок и т.д. Т. 8-962-300-00-07.

АСФАЛЬТИРОВАНИЕ дворов. Т. 8-910-741-28-78.

АСФАЛЬТИРОВАНИЕ дворов. Т. 8-915-579-98-49.

ТРЕБУЮТСЯ

Прохоровскому дому-интернату для престарелых и инвалидов - САНИТАРКА. Т. 8 (47242) 2-23-02.

ИП Боженков С.Н. глава КФХ - ВОДИТЕЛЬ категории «Е» на КАМАЗ. Зарплата по договору. Соцпакет. Т. 8-920-569-79-43.

ФАСОВЩИЦЫ на кондитерскую фабрику в г. Старый Оскол. Бесплатное жильё. Зарплата 26000 - 40000 р. Т. 8-800-550-81-35.

ООО «Спец Транс» на постоянную работу - АВТОКРАНОВЩИКИ, МАШИНИСТЫ экскаваторов. Т. 8-951-155-69-99 с 9-00 до 18-00.

СТРАХОВОЕ И НАЛОГОВОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО

Светская, д. 220, стр. 28 (с 8 до 18), т. 8-905-678-07-34, 8-920-554-00-07, 8-906-601-77-76.
- АВТОСТРАХОВАНИЕ*, запись на госуслуги для обмена ВУ и регистрации ТС, купля-продажа ТС
- ФОТО (10x15) от 8 р. СРОЧНОЕ на документы от 50 р. ЛАМИНАТОР от 10 р. СКАНЕР КСЕРОКС
- Печать с любых носителей (max. 30x40 (А3) -100 р.), реставрация фото («Бессмертный полк»), рамки
- Отчетность в ФНС, ПФР, ФСС, Росстат. Налоговый вычет за обучение, жильё, лечение.
* СПАО «Ресо-Гарантия», АО «Согаз», АО «Альфастрахование», ООО «СК «Астро-Волга», САО «ВСК»
Реклама

РУССКОЕ ЗОЛОТО
сеть ювелирных магазинов
Бегом за выгодой
12-13 октября
скидка - 25% всем и на всё
Обмен золота 2000 руб за грамм. Ремонт изделий. Бонусы. Кредит.
АО «ОТП Банк» лиц. №2766 от 27.11.2014 и АО «Банк Русский Стандарт» лиц. №2289 от 19.11.2014
п. Прохоровка, ул. Советская, 61 тел. 8-904-098-83-03
ИП Гладкова Т.В.
Реклама

ОКНА
пластиковые
Гарантия - 7 лет.
Рассрочка платежа.
8-910-323-38-28,
2-31-01. «МИР ОКОН»
ДВЕРИ
металлические
Реклама

Агропромышленный холдинг «Мираторг»
приглашает на работу:
МИРАТОРГ
Вакансии
Оператор свиноводческого комплекса
Старший оператор свиноводческого комплекса
Управляющий комплексом
Наладчик АСУ ТП
Слесарь АСУ ТП
Инженер-электрик
Контролер
Грузчик
Уборщик производственных помещений
Условия.
Оформление по ТК РФ, стабильная выплата заработной платы.
Доставка служебным транспортом
Анкеты вы можете заполнить по адресу:
Прохоровский р-н, с. Холодное п. Прохоровка, ул. К. Маркса, 134
Звоните: т. 8-980-379-40-28,
E-mail: hr@belpig.ru
Реклама

ЗАО «Русские протеины» (с. Плата Прохоровского района)
ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ
Водителя-экспедитора (В, С, Е)
Слесаря КИПиА
Ветеринарного врача
Аппаратчика 6-го разряда (оператор пр-ва)
Дезинфекторов (мойщиков).
Условия: доставка служебным транспортом из п. Прохоровка и г. Белгорода, стабильная зплата, полный соцпакет. Т. 8 (47242) 22-0-34.
Реклама

Бюро ритуальных услуг «ПАМЯТЬ»
ДОСТУПНЫЕ ЦЕНЫ - ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО
ЗАМЕР, ДОСТАВКА, УСТАНОВКА
ПАМЯТНИКИ, ОГРАДЫ, СТОЛИКИ, СКАМЕЙКИ
тел. 8 (961) 175-41-06;
8 (904) 093-08-65; 8 (910) 737-00-34
КРУГЛОСУТОЧНО
п. Прохоровка, ул. Первомайская, д. 1 (поворот на с. Береговое)
Реклама

КУРЫ НА ЯЙЦО
Бесплатная доставка по району.
Т. 8-960-466-02-23
Реклама

СНИМУ ДОМИК
с последующим выкупом в Береговом, Прохоровском сельских поселениях, с удобствами.
Т. 8-910-323-14-91,
8-952-427-39-01,
8 (47242) 2-16-46.

Выражаю огромную благодарность и низкий поклон за помощь в организации похорон моего мужа Родиона Викторовича Бамбурова командиру 9-й роты спецназ ВДВ Е. Барсукову, всем сослуживцам сына, семьей Чурсиных, Шубных, Маматовых, Андрейченко, Ермаковых, Логвиновых, Алексеевых, всем друзьям мужа, моим коллегам, родителям и учительнице 3-го «б» класса, всем, всем, всем.
С.Д. Бамбурова.

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:
309000, Белгородская обл., пос. Прохоровка, пер. Советский 1-й, 178^а
E-Mail: istoki.gaz.proh@yandex.ru
Объем 1,0 п.л.

В печать по графику -16.30, фактически 16.30
Тираж 4132 Индекс 52935 Заказ 111

Тема для размышлений

Большое видится на расстоянии, или Моя семейная сага

Не так давно в руки мне попался некий опыт довольно немаленькой родословной, составленной жителем посёлка Прохоровка и нашим бойким автором (не буду его называть) об одном, тоже известном нашем земляке (и его упоминать не буду). К стилю сочинения претензий нет: изящно, просто, кратко. Этокое лёгкое скольжение по основным вехам биографии человека, с интересными подробностями, тонкими замечаниями и неожиданными сравнениями.

ПОТОМ поймал себя на мысли, а что, если этот опус оставить в назидание потомкам таким, какой он у меня перед глазами? Что узнают прапраправнуки о своём далёком предке, чем могут гордиться? Портрет героя получился занятным, а человека за ним не видно. А человек, смею заметить, замечательный, у него есть регалии, награды, труды. А в родословной - он весельчак, балагур, душка-парень, которому всё нипочем. Пусть у него и есть такие черты характера, но они не главные. Главное в нём - успехи на педагогическом поприще, хорошо обученные дети, достойная семья, владение информационными технологиями. А ещё он терпелив, настойчив, собран, коммуникабелен. Но в родословной ничего обо всём этом нет. Скажете, случайный перекоп? Думаю, что нет. Чтобы глубоко изучить человека, надо увидеть его в трудовых буднях, во взаимоотношениях с другими людьми, в трудных или «звёздных» жизненных ситуациях, когда проявляются его основные черты характера.

Свои родословные, мемуары, воспоминания, дневники сейчас ведут и пишут многие. Пишут, как Бог на душу положит. Забывают, что живут на сломе эпох, в переломное время, являются свидетелями исторических событий и встреч с интересными людьми. Родословные и воспоминания могут представлять интерес и для других людей, а может быть, и для широкой читательской аудитории.

Что можно посоветовать более конкретно? Накапливать и записывать материалы для будущей родословной книги (в том числе, если надо, - работая в архивах или обращаясь к специалистам) нужно по мере их поступления. В дело пойдут журнальные или газетные вырезки, дневниковые записи, снимки из фотоальбомов, воспоминания близких родственников, соседей, краткие зарисовки, очерки, заметки. Таким образом, автор фиксирует саму историю, лично создаёт легенду семьи, вспоминает забытые подробности.

Мы знаем, что человеческая память коварна - многое может забыться, стереться, раствориться, и воскресить утраченные «файлы» будет невозможно. А ведь вы прожили долгую интересную жизнь, но вас беспокоит, что никто об этом, кроме вас, не знает. Вы пробовали всё записать, брались за ручку (а более молодые садились за компьютер), но воспоминания захватывали, терялись слова, буквы расплывались, и ещё недавно казавшиеся такими очевидными и яркими картинками прожитой жизни вдруг теряли привычные очертания и смысл.

Писательство, как и любой творческий процесс, разнообразит и обогащает жизнь. Но жанр составления родословных доступен даже неискусственному в писательском труде новичку. Работа над родословной не требует специальных навыков: нужно просто терпение и упорство. Достаточно в хронологическом порядке или произвольно излагать взгляд на события своей жизни, знакомых людей или современников, приправляя их бытовыми подробностями. А в перерывах, беря в руки фломастер, добавлять новые «веточки и листочки» на родословное древо.

Но, увы, немногие в наше время отваживаются браться за свою семейную сагу. А ещё в девятнадцатом веке, например, каждая уездная барышня, да что там барышня, каждый мало-мальски грамотный приказчик, крестьянин-отходник обязательно оставлял после себя если не мемуары, то дневники и переписку. И как сейчас интересно читать эти записи!

Традиционно составлять своё родословное древо многие люди начинают на склоне лет, хотя есть и значительное число более молодых авторов. В любом случае: в подведении некоторых итогов жизни есть своё рациональное зерно. Большое, как известно, видится на расстоянии. Необходимо, чтобы улеглись эмоции, отселеялось сиюминутное и осталось важное, чтобы сформировались трезвые взвешенные оценки событий.

И ещё, в качестве совета. Не пренебрегайте бытовыми деталями и личными оценками, в то же время будьте правдивы, не преувеличивайте факты. Описывайте всё, как было. Но свои эмоциональные впечатления, размышления по поводу описываемых событий и того, как они повлияли на вашу жизнь, изображайте как можно шире, подробнее, интереснее. Очень важны бытовые подробности, ведь и родословные, и мемуары - это «словари уходащих эпох».

Когда работа в основном закончена, отложите свой «эпохальный труд» на какое-то время, возьмите паузу. После этого перечитайте текст, попытавшись абстрагироваться от авторства, почувствуйте себя читателем. Уберите ненужные длинноты, сверьтесь с мелкими подробностями, исправьте возможные ошибки, уточните спорные моменты с родственниками. Хорошо, если до окончания работы вашу родословную прочтёт лояльно настроенный родственник или друг. Взгляд со стороны и объективные замечания помогут значительно усовершенствовать написанное.

И последнее. Начинайте писать, как только почувствуете острую и неистребимую потребность и необходимость донести для потомков основные вехи жизни. Если не умеете сами, обращайтесь к людям знающим. Скоро зима, так что самое время садиться за написание семейной саги.

Подготовил В. ВЕНИКОВ.

(Окончание)

Начало в №199-120 от 6 октября 2018 года)

А.Н. Закопырин строил города Братск, Усть-Илимск, Кадинск, Шарыпово, Курейскую и Богучанскую ГЭС, ЛЭП и подстанции. Внёс сотни рацпредложений, способов уникальных строительных технологий, инженерных решений.

– Не жизнь, а бурление было, – вспоминал он. – Более полутора сотен дней в году – в командировках, в самолётах...

– Сам придумал такую жизнь, – «бросила камешек в его огород» супруга Людмила.

Занимал активную жизненную позицию. Однажды защитил свои честь и достоинство (от всяких сплетен, доносов) через ЦК КПСС и высокую Партию Комсомола.

Избирался депутатом городского, областного Советов и Верховного Совета РСФСР, возглавлял комиссию по транспорту, связи, информатике и космосу, был членом Президиума ВС РСФСР, председателем Подкомитета по координации законодательства по межреспубликанским проблемам транспорта и энергетического строительства, доверенным лицом Б. Н. Ельцина на выборах первого Президента РФ, помощником депутата Государственной Думы. Работал представителем Иркутской области при Правительстве РФ. Был также депутатом Земского собрания Радьковского сельского поселения.

Носил почётные звания: Заслуженный строитель РСФСР и Почётный работник ТЭК, Почётный член Академии горных наук, лауреат премии имени Агашкова, награждён орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями, грамотами. Автор монографий, книг, статей (иногда под псевдонимом А. Николаев), депутатских запросов, обращений.

Забота

о малой Родине

А уж сколько он сделал для малой родины, родного села Радьковка! Воссоздал его историю, родословную своего рода, раскопал архивные материалы о многих прославленных (и не очень) земляках, старинных строениях (храм, школа, объекты потребительской кооперации (магазины), колодцы). Помогал советами, делами, материалами. К нему прислушивались, а то и побаивались. Поставлял селу (и области), колхозу имени Ленина строительные материалы, различное оборудование, инструменты.

Оказывал реальную помощь в строительстве сельского клуба, достройке новой участковой больницы, ремонте старой школы. С его помощью осуществлено благоустройство центра села (собственноручно высадил и поливал сотни деревьев и кустарников, сделал пруд), местного кладбища, территории церкви, пруда, устройство дорожных развязок, проложен водопровод. По его инициативе построены новая современная школа (а в старой, революционной школе создан музей народного образования), мост через реку, реставрирован храм Вознесения Господня и памятник погибшим воинам. Третью свою жизнь боролся (в полном смысле!) за сохранение местной реки – реки детства - Донецкой Сеймицы.

Борьба за экологию

Однажды (наверное, в 2005 году) в мой рабочий кабинет (я тогда работал заместителем руководителя управления Росприроднадзора по

Белгородской области) прямотаки вломился солидный, модно одетый, стройный, энергичный до напористости человек («Это же – Закопырин»... – узнал я его):

– Гаврилыч, земляки! Помогите! Надо принимать срочные меры! Стоки животноводческих ферм отравляют наши родники, пруды и реки. А сколько подземной воды уходит на кормление-поение поголовья и его обслуживание. Выходит, что свиньи пьют в пять раз больше, чем мы!

С целью решения проблемы загрязнения почв, поверхностных и подземных вод, атмосферного воздуха свиноводческими комплексами А. Н. Закопырин обращался к Президенту Российской Федерации В. В. Путину, губернатору Белгородской области Е. С. Савченко, послу Франции в России Жаку Каде, в прокуратуру, районные органы власти.

В открытом послании Президенту России он просит: «Уважаемый Владимир Владимирович! Ваше решение по спасению Байкала заслужило особое уважение населения всей нашей Великой России и Мирового Сообщества.

Помогите сохранить благодатные чернозёмы, а также водоёмы, реки, родники, недра уникального края для потомков...» (строки из его книги «Белгородчина: ради наших детей спасём, пока не поздно!«.

Анатолий Николаевич на машине и пешком чуть ли ни ежедневно бывал вблизи животноводческих комплексов, осматривал родники, балки, овраги, поля, фотографировал факты их загрязнения или разрушения и как доказательство прикладывал фото в своих обращениях. По его заявлениям к нарушителям природоохранного законодательства оперативно выезжали инспекторы контрольно-надзорных органов, работники прокуратуры, корреспонденты СМИ. Принимались меры по ликвидации источников загрязнения. В случае непринятия мер, на виновных, в том числе на проверяющих, от него обрушивался град критики.

Природоохранную «лепту» внёс и я. В заключении экологической экспертизы (которую я тогда возглавлял) проектом Программы развития свиноводства в Белгородской области и строительства свинопольского комплекса российской компании ООО «Белго-Ген» были указаны требования: о недопустимости размещения свинопольского комплекса вблизи рек, прудов, родников; выполнении экологических и санитарных норм и требований при утилизации отходов (стоков); подавлении дурнопахнущих веществ; сохранении почв, источников воды и др. Да кто их выполнял?! Хотя российские и французские спецы кое к чему прислушивались...

Доставалось от него и мне: как за конкретные действия, так и за бездействие. «Служить экологический эксперт должен Природе и Закону, а не высшему начальству» – говорил он. В другом месте меня хвалит: «Книгу Е. Г. Глазунова «В горах у... Природы» необходимо иметь, по моему мнению, во всех школьных библиотеках, в ней много полезного».

Треть жизни – родной реке

О родной, любимой реке Донецкая Сеймица Анатолий Николаевич знал, пожалуй, лучше, чем иной географ, гидрогеолог или эколог. Он нашёл упоминание о реке в Книге Большому Чертежу 1627 года, о Муравском шляхе, о судоходстве и волоке, о том, что река была широкой, полноводной, рыбообильной! На её правом крутом берегу стоял красивый дубовый лес, который вырубили более 100 лет назад. В весеннее половодье река заливала луга, вплоть до жилых строений. Люди местами устраивали дренажные канавы. А зимой лёд был толщиной до 600-700 мм, его заготавливали для заморозки скоропортящихся продуктов. На реке (в 1850 году) была водяная мельница...

Шагами, летом на лодке, зимой на лыжах измерил длину, ширину, площадь бассейна, изучил качество речной воды, обитателей (водных, околоводных, болотных, луговых). При мне за каких-то 20-25 минут он нарисовал картосхему (с топографическими знаками) бассейна реки, водосборной территории, с указанием изолиний, высот, населённых пунктов!

Вместе с единомышленниками-земляками пришли к печальному выводу: «Река мелеет, зарастает, загрязняется, «подаёт» сигналы SOS! Её надо спасать!...» Причинами называют: естественные, природные, циклические процессы, изменение климата, непромыывание русла. Но в большей мере повинны сами люди – с их «грязной» хозяйственной деятельностью: «неряшливое» огородничество и ведение домашнего хозяйства местным населением, распашка поймы, неумеренный забор воды (как поверхностной, так и подземной) крупными земледельцами и фермерами, обрушение берегов и загрязнение реки сельскохозяйственными животными, смываемые с полей почвой и химикатами.

Со всеми этими отрицательными фактами Анатолий Николаевич и его единомышленники (А. К. Кузубов, И. П. Кононенко, Г. Д. Чернов, А. Г. Зернюков, А. И. Погребной, Ю. И. Чеботарёв и молодые последователи) борются много лет. Обращались в разные инстанции, вплоть до судов. По их сигналам-обращениям в Радьковке на берегах реки пересматривалось множество комиссий. Все констатировали: «Да, река мелеет, усыхает...». А действий по её спасению пока никаких не предпринимается!

В то время, как Закопырин, ещё будучи депутатом Верховного Совета, добился выделения из государственного бюджета денег для очистки реки, и она проводилась в 1992–1996 годах. Вдоль берегов было посеяно разнотравье. Лично Анатолий Николаевич ежегодно высаживал по берегам лозу, рассчитал родники. Уже весной этого года он вновь обратился в Белгородское региональное отделение Российской экологической партии «Зелёные».

Видимо, такая борьба за жизнь реки подорвала его здоровье, на 88-м году жизни он ушёл в мир иной. 15 сентября 2017-го года он расчистил очередь родник, а 15 сентября

2018-го скончался. 9 мая мы с ним вместе шли в Бессмертном полку в Прохоровке.

Наследие Закопырина

По делам партийным (несколько лет я работал в обкоме), экологическим, семейно-бытовым я много раз бывал в Радьковке, любовался её достопримечательностями, но-венимким домом. «Чей же это?» – спрашивало что-то изнутри... Это было создание рук Закопырина. Мне довелось бывать в их подворье. А то, что я в нём увидел, заслуживает музейного увековечения! Передо мной предстали предметные «картины» разных эпох и местностей! Дом с мансардой (на месте хаты, построенной его мамой Марией Матвеевной), во дворе – беседка, навес гостевой, гараж, теплица, погреб; всё утопает в зелени, а весной – в цветах (розы, вишни, черешни, сливы, алыча); поодаль – двухъярусная «хижина» (с вышкой-трамплином для прыжков в пруд (37х16), зарыбленный и обсаженный лозой (редкой, жёлтой); дальше – сад.

– Сорок шесть яблонь – ранних, осенних, зимни: память Мичурина, Богатырь, Лобок... три груши, – вёл экскурсию хозяин.

В доме – как в музее: на первом этаже – оригинальный камин, множество подарочных сувениров: мастеров, «острог», Мишка Олимпийский, панты марала, бинокли, топоры, ледорубы, рога лося, олень (сброшенные), голова секача – дикого кабана (хотя Анатолий Николаевич ни одного не убил), фляжка и консервная банка (смятые медведь, который однажды навесил их зимник-лабаз).

У входа на второй этаж встречает Мишка косолапый, бурый, сибирский. В холле (приёмном, рабочем кабинете Анатолия Николаевича): картины, фотографии великих строителей, карты, схемы-диаграммы-графики, тут и там журналы, книги. При этом книги, не абы какие, а носящие патриотический, поэтический, натуралистический характер. Книги естествоиспытателей, путешественников, натуралистов, мыслителей, историков, политических деятелей, дореволюционных и современных писателей и поэтов, а также книги из серии ЖЗЛ, о Сибири, об охоте, рыболовстве, специальная (справочная) литература, открытки, архивные материалы о Радьковке.

– Это мои, авторские, – с гордостью говорил Анатолий Николаевич: «Строители Надежды» (о Надежинском металлургическом заводе), «Записки начальника Братск ГЭС строя» («Весит два килограмма, семьсот граммов» – шутит автор).

Сохранить бы такое богатое наследие нашего славного земляка Анатолия Николаевича Закопырина. Возможно, создать музей, поставить памятник. Вечной, живой памятью о нём было бы создание в бассейне реки Донецкая Сеймица заказника, – о чём он мечтал. А покой ему только снится, о чём он и написал в книге с таким названием...

Е. ГЛАЗУНОВ.

Общественный экологический деятель, член Союза журналистов России.

х. Сторожевое.